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A megtakaritott kudarc
Debrecen, augusztus 2.

Csöndben elvegyül a hétköznapok 
közé egy dátum, amelynek pedig különös 
jelentőséget szántak. Ez az utolsó termi­
nusa lett volna azoknak a panaszoknak 

és följelentéseknek, amelyeket Tisza István 
gróf képviselővé választása körül elköve­
tett ,.visszaélések és törvénytelenségek“ 
miatt benyújthattak volna, ha egyáltalán 
be akartak volna adni. Hozzá lehet tenni: 
ha ugyanis ilyenek történtek volna. Azon­
ban a határidő elmúlt és bizonyára föl le­
het tenni, hogy a függetlenségi párt nem 
aludta el a dátumot és nem egyszerű fe- 
ledékenységből hagyta el a nagy gesztu­
sok kíséretében kilátásba helyezett följe­
lentéseket.

Bizonyára azt se fogják mondani, 
hogy a bíróság részéről nem vártak annyi 
objektivitást, amely az állítólagos bűnök el­
bírálásához kivárhatott volna. Legalább 
akkor, amikor az ellenzék vezérei Herczeg 
Ferenc ellen ugyanezen bíróság előtt akar­
nak rágalmazás! panaszt tenni — ha ugyan 
ennek az elévülési határidejét is nem 
,,alusszák el“ — akkor ilyen föltevés a 
független magyar bíróság egy szervét nem 
illetheti az ő részükről.

Föllélekzeni senkinek sincsen oka az 
elmaradt följelentések miatt. Azok sorsa, 
ha mégis kísérletet tettek volna vele, előre­
látható volt. Választások tüzében vádas­
kodni, merész állításokat dobni a levegőbe 
könnyebb, mint azokért helyt állani és 
azokat bizonyítani. A függetlenségi párt 
újabb kudarcot takarított meg magának, 
hogy a bizonyára komolyan nem is vett 
elhatározástól elállóit és a pörös lépése­
ket mellőzte. Ha valamiben örülni lehet, az 
elmaradt pöröskedésnek; legföllebb az, 
hogy nem kavarják föl ezzel a már elpihent 
indulatokat, gyűlölködést. Akik ellen ezek 
a följelentések kihegyeződtek volna, nyu­
godtan, minden félelóm nélkül nézhettek 
azok öntudatával, amelynek a véletlenek­
től se kell tartani.

Mégis megállunk az elmúlt terminus 
után következő napokban és visszaemléke­
zünk mindarra, amivel a függetlenségi párt 
villámként ijesztgette az országot; megál­
lunk, hogy a múlt és jövő számára megál­
lapítsuk azoknak az országgá kiáltott, be­
csületet és önérzetet taposó vádaknak, rá- 
fogásoknak értékét, amelyekkel az ellen­
zék részéről bennünket elhalmoztak. Meg­
állunk, talán most már nem is annyira a 
mi kedvünkért, hanem mert azóta és leg­
újabban más választások kudarcai után 
harsogja a letört ellenzék ugyanazt a gya­
lázkodó nótát, mint Aradon június 28-ika 
után. A gyomai és a berettyóújfalui vá­
lasztások ellenzéki tudósításai ugyanolyan 
„leleplezésekkel“ vannak fűszerezve, mint

aminőket az Aradra kiküldött külön tudó­
sítók és politikusok fedeztek föl; mind­
egyiknél újból állapítja meg Károlyi Mi­
hály gróf, vagy az ellenzék másik vezére, 
hogy ,,az elfajulásnak soha nem tapasztalt 
mértékét és az erőszaknak példátlan alkal­
mazását tapasztalták, melyet nem hagynak 
megtorolatlanul.“ És el fog múlni, azt hisz- 
sziik a gyomai meg a berettyóújfalui vá­
lasztás panasz-elévülési terminusa is, anél­
kül, hogy az elfajulást és az erőszakot ko­
moly férfiak módjára be tudnak bizonyí­
tani és hogy egyszer, egyetlen egyszer ko­
molyan próbálkoznának a megtorlással.

Ha még lennének, akik az ellenzék vá­
lasztási tudósításait, ha csak ötven per­
centre, ha csak huszonöt percentre, ha csak 
öt percentre készpénzül elfogadják, vagy 
elhiszik: azok figyeljék meg ezeket a be 
nem váltott fenyegetéseket és fogadkozá­
sokat. Az újabb eseteknél — hiszen a ku­
darcoknak és a bukásoknak lesz még foly­
tatása, azután igazi mivolta szerint Ítél­
hetik meg a leleplezéseket és vádakat. És 
azután beláthatják, hogy a bukás után való 
rossz pillanatokban szükség van valamire 
ami a fájdalmat enyhíti, a bukást szépíti; 
talán értlietőnek tartjuk, hogy a maga bu­
jában eltelt ember nem tudja kellőkép 
tiszteletben tartani a mások tisztességét, 
jő hirét, becsületét; de arra nem lesznek 
már kaphatók, hogy a vádaknak felüljenek 
és hogy a kilátásba helyezett nagy biin- 
pöröket várják, lessék.

A bűvészek ügyeskedései közé tarto­
zik, hogy a zsebkendő eltüntetése közben 
mindenféle fölösleges mozdulatot tesznek, 
hogy a néző azt az egy mozdulatot ne 
vegye észre, amellyel a zsebkendőt a ka- 
bátujjukba rejtik. A választási bukásokat 
követő lárma, handabanda körülbelül erre 
való; mindenről beszélnek, tesznek-vekz- 
nek, hogy a bukások igazi oka figyelmen- 
kivül maradjon. Ez az oka ama kiábrándu­
lásnak, amely az ellenzék politikáját kiséri 
és a kegyvesztettség, amellyel a közbiza­
lom nehéz bűnökért sújtja az ellenzéket. 
A nemzet teljesen elfordult az ellenzéktől, 
amely az országnak csak ártani tudott és 
úgy látszik, egyebet nem is akar. Ez ellen 
küzdhetnek kétségbeesett agitációval, a le- 
ránduló pártvezérek minden energiájával 
és dühödt korteskedésével, szitkokkal és 
rágalmakkal, — hiába. És érthető, amikor 
a kijózanodás, a lehiggadás pillanatában 
maguk is látják, hogy a maguk hibáiért 
másokban nem lehet bűnbakokat keresni, 
vagy legalább nem úgy keresni, ahogy 
azok szoktak, akik találni is akarnak.

= A kultuszminiszter utazása. Janko-
vich Béla vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a jövő héten a nemzetközi gyorsíró 
kongresszus megnyitási ünnepségére utazik, 
amelyen a királyt, a kongresszus fővédőjét 
képviseli, vissza fog térni Budapestre.

Elmarad Debreczenben 
<i(..a tisztujitás

látás államosítása előtt
Több Ízben hirt adtunk már aról, hogy 

a kormány a legkomolyabban foglalkozik a 
közigazgatás államosításával, de mert ennek 
a reformnak a megvalósítása hosszabb időt 
vesz igénybe, másrészt pedig a tisztviselők 
megbízatása néhány hónap múlva mindenütt 
az országban lejár s az uj választás a köz- 
igazgatási reform életbeléptetését uiabb hat 
évre kitolná, igy a kormánynak az az immár 
eltökélt szándéka, hogy egy rövid törvénnyel 
a tisztviselők mandátumát a lejárattól számí­
tandó egy vagy két évre meghosszabbítja.

A belügyminisztériumban már dolgoznak 
a nagyszabású reformnak az előkészítésén. Az 
a munka, ami most történik a miniszteri elő­
adók szobájában, a nagy újításnak még csak 
igen kis része, de már ez is olyan nagyará­
nyú, hogy belőle következtetve, tanulmány ut­
ján készítik elő a javaslatot.

A vármegyei tisztviselői állásokat az uj 
reform kivétel nélkül mind kinevezés utján töl­
tik be, a törvényhatósági joggal felruházott és 
szabad királyi városok tisztviselőinek egy 
részét kinevezik örökre, másik részét és pe­
dig a tanács tagjait pedig csak úgy fogják vá­
lasztani, mint azelőtt.

A közigazgatás államosításának előkészí­
tésére a kormánynak nincs korlátlan ideje. 
A legvégső határidő, amely alatt életbe is 
kell léptetnie az államosítás törvényeit, 1915. 
január elseje. A javaslatnak pedig még ebben 
az évben szentesítve is kell lennie.

A kormányt ez ügyben erősen sürgeti a 
tisztujitás, mely az egész országban ez év- 
decemberétől a jövő esztendő májusáig megy 
végbe. Ezúttal elmarad a tisztujitás.

A kormány ugyanis még ebben az év­
ben, de sőt még a jövő esztendőben sem tud­
ja az államosítási reformot odáig vinni, hogy 
az életbeléptethető legyen. Ha a tisztujitás 
után lépne életbe a közigazgatás államosítá­
sa, ez rengeteg bonyodalmat idézne elő s az 
államosítás eszméjét hat évre visszavetné. A 
kormánynak tehát most első feladata, hogy a 
tisztujitások tárgyában intézkedjék. — Es ez 
irányban már meg is történtek az előkészítő 
lépések. A belügyminiszter előterjesztésére 
törvényt fognak hozni, amely szerint meg­
hosszabbítják a vármegyei és városi tisztvi­
selők mandátumait, tehát meghosszabbítják 
a debreceni városi tisztviselők mandátumait 
1915. január elsejéig, csakúgy, mint a többie­
két, Ez az egyetlen módja annak, hogy a köz- 
igazgatást 1915-ig államosítani lehessen.

A belügyminiszter most már lassanként 
megadja a főispánoknak a kellő instrukciókat, 
bizalmas értekezletekre fogják maid össze­
hívni a vármegyei és városi tisztviselőket és 
igy viszik előre lassan, de biztosan a kor­
mány tervét.

A meghosszabbított mandátumok 1915. 
január elsején járnak le és akkorára majd 
meg fognak érkezni a kinevezések és a tiszt­
viselők megkezdhetik működésűket.

A tisztujitással együtt valószínűleg el­
maradnak az idén a varosatvaválasztások is, 
mert leszállítják a városatyák számát és 
a közigazgatás államosítása után hatvan­
nyolcvan lesz a városatyák száma. Szó volt
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arról is, hogy eltörlik a virilizinust. de ez 
aligha valósul meg. A városatyák fele virilis­
ta lesz, de ezeket majd szintén választani fog­
ják, még pedig a legtöbb adót fizetők sorá­
ból. Hir szerint az uj városi törvény szerint 
a tisztviselők nem lesznek tagjai a törvényha­
tósági bizottságnak, csak előadóként szere­
pelnek, de nem lesz szavazati joguk.

A dorogi püspökség kapja 
a Pásztory-milliókat

Miből lett az ex-főpap vagyona ?
Megírtuk néhány nap előtt, hogy Púsz- 

tory Árkád, a turvékonyi nagybirtokos, a 
bikszádi Bazil-rend volt zárdafőnöke lemon­
dott másfélmilliónyi vagyonáról s hatalmas 
ingatlanait a hajdudorogi püspökségnek ado­
mányozta. Megírtuk azt is, hogy az óriási va­
gyon körül máris erős harc indult meg s né­
hány érdekelt ember szeretné bebizonyítani, 
hogy a milliós adomány jogtalan, mert Pász- 
torynak nem volt vagyona, amikor a rend 
kötelékébe lépett s amit adott, az csak a rend 
tulajdona lehet. Itt-ott meggyanúsítok a föl­
tevések, hogy hát honnan szerezte a vagyo­
nát a rendfőnök, hiszen mint szegény fiatal­
ember kezdte a pályáját. — Hát ennek mesé­
je van.

A szatmármegyci havasok alján min­
denki tudja, s aki valaha Bikszádon fiirdőzött, 
az előtt sem maradt titokban, hogy Pásztory 
Árkád csodurabbija volt annak a környék­
nek, amelyen lakott. Kissé furcsán hangzik 
ugyan, hogy görög katolikus főpap létére cso­
darabbinak mondjuk, de ő volt az első e nem­
ben, ő volt a turvékonyi görög katolikus cso­
darabbi. Legendákat meséltek bölcseségéröl, 
csodatételeiről s a hivő avasi nép úgy járt 
hozzá, mint a jó kútra. Bénák, sánták, vakok 
nyavalyások, tönkrementek és felkapaszko­
dottak egyaránt, nagyszerű kliensei voltak s 
az eszes lelkipásztor nem vetette meg az ado­
mányokat, amik a testi és lelki malasztért ki­
jártak. így jutott évtizedek szorgalmas cso- 
daabbéskodása után hatalmas vagyon birto­

A szőnyegek
Irta: Max Delreaux.

Alig egy évig élvezhette Timon a leg­
nagyobb földi boldogságot: szeretni és sze­
retve lenni. A szédületes gyorsaságit beteg­
ség, amely drága kis Zozoját fiatalsága, 

szépsége teljességében rövid nyolc nap alatt 
elragadta; a temetés, a gyásznapok rettentő 
komorsága, a hajótörött emberek tompító 
zúgása szédülésként lepte meg. Amikor végre 
kezdett magához térni, ezerszeresen fájón 
nélkülözte, kereste ifjú hitvesét a meghitt 
kedves kis othonban. Eleinte mintegy oltár­
képet dédelgette, becézgette a puha, selymes 
kis fészket, amelyet asszonykája ügyessége 
Ízlésessé, lakályossá teremtett; utóbb azon­
ban a fájdalmas nélkülözés szinte kergette a 
meghitt emlékekkel teli kis otthonból, keresni 
kezdett egy hasonló házat, amelyben egy­
maga fogja elrendezni szőnyegeit, bútorait, 
ezer apró dísztárgyait, amelyek mind a ked­
ves halott fájdalmas emlékét idézték fel.

Kár volt fáradnia. A házakat rendsze- 
í int egyforma ízlésű emberek, építik maguk­
hoz hasonló izlésüeknek és a szűk fiókok, a 
melyekbe létünk apró részleteit rejtjük, nyit­
va vagy zárva, egészen egyenlők. A költöz­
ködés percei pokoli kínokat szereztek Ti in on -

kába. A vagyon kizárólag Pásztory szerze­
ménye, a rendnek ehhez semmi köze s a nyu­
galomban levő főpap annak adhatja a pénzét, i 
akinek akarja. Egyetlen helyes érvük a tá­
madóknak az, hogy Pásztory szegénységi fo­
gadalmat tett s igy nem szerezhet vagyont. 
De ez végre is nem jogalap, amibe komolyan 
bele lehet kapaszkodni. Ha Pásztory Árkád 
a hajdudorogi magyar püspökségnek adta a 
vagyonát, ezzel csak azt a szépséghibát kor­
rigálta ki, ahogy ezt a vagyont gyűjtögette. 
S valljuk be: szépen és elegánsan korrigált.

Trafikosok és a honi ipar
Egy érdekes megkeresés 
Debreczenhez

Debrecen városához Zombor törvényha­
tósága szerdán átiratot intézett s kéri párto­
lását egy közgyűlési határozatának, amely­
ben kimondta, hogy a pénzügyminisztert ar­
ra kéri, ne engedje meg a magyarországi tra- 
íikosoknak idegen állambeli árucikkek forga­
lomba hozatalát.

Zombor város a következő határozatát 
küldte ez ügyben Debrecenhez:

„A benyújtott indítvány elfogadása mel­
lett a törvényhatósági bizottság határozati­
kig kimondta, hogy a m. kir. pénzügymi- 
niszttrhez feliratot intéz és arra kéri, hogy 
erélyes körrendeletben utasítsa az összes ma­
gyarországi trafikosokat, hogy a traíikungc- 
dély elvesztésének terhe mellett kizárólag ho­
ni iparcikkeket tartsanak raktáron.

Egyben megkeresi az összes törvényha­
tóságokat, hogy ezen feliratát hasonló szelle­
mű felirattal támogatni sziveskedlenek“.

A fölirat megokulása szerint a magyar 
iparcikkek favorizálásának legnagyobb aka­
dálya volt mindig, hogy a kereskedőket hazai 
gyártmányok megrendelésére kötelezni ter­
mészetesen nem lehet. Csa1< másodsorban ke­
rülhet szóba, mint a magyar iparpártolásnak 
egyik fö gátló körülménye, Iiogv a ma­
gyar ipari cikkek legnagyobb része még nem 
képes versenyezni a külföldi iobb és olcsóbb 
ipari árukkal. Zombor városa az előbbi ok 
miatt tehát úgy kívánja fokozni a magyar ipar 
pártolását, hogy legalább az állam kötelezze 
azokat a kereskedőket hazai áruk raktáron

nak. Kedvenc könyveit, régi írásokat, Zozo 
legkedvesebb apróságait szanaszét heverve 
látni, majd háztartása legféltettebb kincseit 
tátongó szalmakosarak mélyeibe vándorolni, 
bőrkötényes, nehéz léptű, káromkodó köl­
töző legényekre bizva, szinte fizikai fájda­
lommal töltötték el.

Az uj lakásban, a rettentő rendetlenség 
közepette érezte csak igazán felesége pótol­
hatatlan hiányát. Egész nap, egész éjjel 
holdkórosként kereste, kutatta a szobákban. 
Úgy rémlett: a bútorok, a könyvespolcok 
lakói, a falakon a képek felélednek s vele 
együtt gyászolják, siratják kedves halott­
jukat.

Majd egy hónapig tartott, amig helyre 
vergődött s lassankint a lakás otthonossá, 
meghitté vált. Még Zozo nagy karosszéké­
nek látása — amely pedig régi helyén, a kan­
dalló mellett állt — sem kis selymes varró­
asztalkája nem bántották már a régi divata 
fiiggönyözött ablak előtt, ahonnan a kilátás 
szakasztott aféle utcára nyilt. mint ahová a 
régi jó időkben tekintgettek. Zozo emléke 
lengett mindenütt, de csillapítóan, ragyogón, 
mint a napsugár, amely a porszemet is be­
aranyozza. Önző megelégedéssel tapasztalta, 
hogy lám, valami mégis odaát maradt, mert 
valamit újnak érez, valami hiányzik.
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tartására, akik az állami monopóliumok de­
tail árusítói. Ilyenek például a trafikosok, akik 
nagyon sok olyan árucikket szereznek lie a 
külföldről, melyeket hazai gyártmányok is 
pótolni tudnak.

Nem első eset, hogy a magyar trafiko­
sokat honi ipari termékek kizárólagos árusí­
tására akarják kényszeríteni. Wekerle Sán­
dor 1909-ben, mint pénzügyminiszter adott 
ki rendeletet, amelyben azon óhajtását fejezte 
ki. hogy lehetőleg honi ipartermékeket hoz­
zanak forgalomba a magyar trafikosok. — 
Meghagyta a pénzügyigazgatóságoknak, hogy 
évenkint kérjék be a trafikosok kimutatásait, 
amelyekben ki legyen tüntetve, honnan sze­
rezték be áruikat. Ákkor a pénzügyőri tisztek 
félreértették a rendeletet, folytonosan zaklat­
ták a trafikosokat és azt követelték, hogy csak­
is magyar árukat hozzanak forgalomba. — A 
külföldi kereskedők tiltakozására küldött is 
Wekerle egy újabb rendeletet, amelyben meg 
magyarázta, hogy nem kifejezetten a külföldi 
árucikkek vásárlásának eltiltását rendelte el, 
hanem csak azt óhajtotta, hogy amennyire le­
hetséges, honi iparterményeket árusítsanak a 
trafikosok.

Nem látszik valószínűnek, hogy e tárgy­
ban erélyesebb intézkedésekkel lehessen ered­
ményt elérni, mert hiszen az állam nem ter­
helheti meg ilyen kényszerrel a dohányáruso­
kat, akiknek amúgy is elég terhet kell vi­
selniük.

Az átiratot legközelebbi közgyűlésén tár­
gyalja Debrecen városa is.

= Harkányi miniszter nagyszentmikló- 
si útja, Nagyszcntmiklósról táviratozzák: 
Harkányi János báró kcreskcdelmiigyi mi­
niszter fogadtatására nagy előkészületeket 
tesznek a nagyszentmiklósi kerületben. A 
kereskedelemügyi minisztert programbe­
szédje alkalmából a toron tálmegyei képvi­
selők teljes számban kisérik le a kerületbe. 
A programbeszédet délelőtt mondja el a mi­
niszter, délben pedig háromszáz terítékű 
banketet rendeznek a tiszteletére. A keres­
kedelemügyi miniszter ottléte alatt Nákó 
Sándor gróf titkos tanácsos kastélyában fog 
megszállni.

= A horvát tárgyalások, Zágrábból táv­
iratozzák: Skerlec Iván báró ma hosszas ta­
nácskozást folytatott a horvát jogpárt ki­
küldötteivel, akik bejelentették a párt állás­
pontját.

észre, hogy az idegenszerii hiány, kedvenc 
hat darab szőnyegének hiánya volt. Gyö­
nyörű perzsák, amelyeket még legény ko­
rában gyűjtött össze.

Rögtön a költözésnél kisegítő legénye­
ket gyanúsította, akik közül egynek az áb­
rázatára élénken emlékezett. Igazi Lombro- 
so-tipus volt.

Rögtön ügyvédjéhez ment előadni a dol­
got és energikus, kíméletlen perben akarta 
kivívni a maga jussát.

A hetek múltak. Timon idejét Zozo utáni 
bánkódása és a per iránti érdeklődése közt 
osztotta fel. Úgy hitte, ha a kedves, meg­
szokott színfoltok újra szeme előtt lesznek, 
nyugalma még inkább visszatér.

Egy reggelen inasa a kárpitost jelentette 
be. Néhány napja egyes javításokat rendelt 
nála. Óriási meglepetéssel látta, hogy a kár­
pitos két segédjével hat nagy, vászonba csa­
vart tekercset tesz le a földre. A keresett és 
oly nehezen nélkülözött szőnyegek voltak.

Timonnak eszébe jutott, hogy még köl­
tözködése előtt kedvenceit régi meghitt kár­
pitosának adta át, részint, hogy apró javítá­
sokat eszközöljön rajtuk. Az izgalmas órák 
elfeledtették vele a dolgot és csak a szőnve-

Hosszas tönprenkedés után vette csak
gck hiányát észlelte.

Eeledékenységéntík következményei két-
Gyapju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztóhereskedönél, Oebreczeii, Hossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában./
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A Balkánról, a harctérről elterelődött 
most Európa figyelme Bukarest felé fordul, 
ahol most igyekeznek nyélbe ütni a balkán­
kérdést legújabban rendezni hivatott békét. 
Csupán Törökország áll még harcra készen 
Drinápolyért és egy újabb határvonalért, 
amelyet esetleg sikerül is neki megszerezni. 
Erőszakos és egyoldalú megváltoztatásáról 
a londoni reunio határozatának szó sem le­
het, mert a nagyhatalmak ezt meg nem en­
gedik s Oroszország már fegyveresen is ké­
szen áll, hogy a nagyhatalmak tiltakozásá­
nak tényleg érvényt szerezzen.

Egyébként a béke megkötésének lehető­
ségére minden remény megvan s habár 
Szerbia folytonos akadékoskodással húzza 
is a dolgot, mégis valószínű, hogy két héten 
belül a végleges béke meglesz és a fegyve­
rek öldöklése nem kezdődik meg újra a bal­
káni bordereken.

A legutolsó eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Á török nyilatkozat nem engedékeny.
Paris, augusztus 1. Törökországnak Dri- 

nápolyra vonatkozó hivatalos nyilatkozata 
nem engedékeny és alig engedi remélni, hogy 
Törökország kényszerítés nélkül le fog mon 
dani Drínápolyról. A hivatalos jelszéi ez: in­
kább a megsemmisülés, mint a Drínápolyról 
való lemondás. Annál meglepőbb a Temps 
drinápolyi távirata, amely szerint a török 
kormány egy része belátta, hogy milyen ha­
szontalan és veszedelmes volna továbbra is 
ellenállani a hatalmak egyhangú véleményé­
nek és hogy mennyivel jobb volna a drinápo­
lyi kérdést a kompenzációk terére vinni, Ez 
a kompenzáció volna az Enosz-Midiai vonal 
kiigazítása és a hatalmaknak hozzájárulása 
a vámok négy százalékos emeléséhez. — A 
legfontosabb kompenzáció volna, hogy az 
egykori szövetségesek lemondjanak a hadi­

kárpótlásról és a hatalmaknak az az Ígérete, 
hogy Törökországot pénzügyi téren támo­
gatni fogják.

Az orosz föllépés.
Pétervár, augusztus 1. A tegnap tartott 

minisztertanácson a hadsereg és a tengerészet 
vezérkarának főnöke is részt vett. Az ülésen 
nagyon fontos határozatokat hoztak a Török­
ország ellen tervezett akció tekintetében.

Páiris, augusztus 1. Jól értesült körökben

Bukarest, augusztus 1. Tegnap este fél 
kilenckor a román és bolgár delegátusok ülés­
re gyűltek össze, amelyen Nitu Majorescu el­
nökölt. A miniszterelnök a román kormány 
nevében előterjesztette az uj román-bolgár 
határra vonatkozó terveket, amelyeket a ro­
mán földrajzi intézet igazgatója, Enescu ké­
szített el és a román vezérkar jóváhtgyott. A 
tervek szerint az uj határ Románia és Bul­
gária között a következőképpen alakul:

Kezdődik a fekete-tengermenti Ekrene
azt hiszik, hogy a Bujukdere előtt veszteglő mellett a Batova folyótorkolatánál, déli irány - 
Raáiszláv és Kagul orosz hadihajók az orosz ban Balcsik kikötőtől. Nyugat felé haladva, 
nagykövet parancsára a Fekete - tengerre a határ Kadikőj falun át Dobrics várostól dél- 
fognak hajózni, hogy erősítsék ott a tengeri re a Deliorman hegység alatt vonul és a Du- 
haderőt és további parancsig ott maradjanak, nától 15 kilóméternyire, Turtukájától nyugat 
A Temps ehhez megjegyzi, hogy Oroszország felé ér véget.
ígéretet kapott Berlinben, amely szerint Né-\ Toncsev bolgár delegátus szólalt a javas- 
metország beleegyezik abba, hogy Oroszor-1 lathoz elsőnek. Konstatálta, hogy a románok
szag föllépjen Törökország megfenyitésére, 
de ezt az akciót előbb be kell jelenteni a nagy­
hatalmaknak és az akció helye csak az euró• 
pai Törökország lehet, de még annak bármely 
pontját is csak ideiglenesen lehet megszállni.

Tanácskozás Bécsben.
Becs, augusztus 1. Giers orosz nagykö­

vet, aki tegnap tért vissza Marienbadból, teg­
nap hosszabb tanácskozást folytatott Berch- 
told gróf külügyminiszterrel a hatalmaknak 
Törökország ellen való akciójáról. A török 
nagykövet, akinek Gmundenből tegnap kel 
lett volna visszatérnie, azonban konstantiná 
polyi hivatalos táviratok miatt utazását elha­
lasztotta. tegnap meglátogatta Berchtold gró­
fot, hogy Törökország magatartásáról ta­
nácskozzék vele.

Török kegyetlenkedés.
Szófia, augusztus 1. Jó forrásból szár­

mazó jelentések szerint a törökök a határon 
kívül fekvő bolgár helységekben a lakosságot 
lemészárolják, a házakat kifosztogatják és 
felgyújtják, az asszonyokat pedig megbecste- 
lenitik.

Szófia, augusztus 1. A kerületi hatóságok

által követelt határ egészen más, mint a mit 
a románok még a konfliktus kitörése előtt kö­
veteltek. Az uj tervek szerint ugyanis a ha­
tár nem Turtukája-Dobrics-Balcsik, hanem 
Ekrene-Kadikőj volna. Toncsev kormánya ne­
vében kijelenti, hogy dacára ezen újabb kö­
veteléseknek, bolgár részről nem támasztanak 
nehézséget, mert a békét mindeneknél előbb­
re valónak tartják és nem akarják, hogy a Szi- 
lisztria kérdésében előállott huza-vona tovább 
is tartson a két állam között.

Titu Majorescu ezután előterjesztette Ro­
mánia további követeléseit. Ezek szerint:

1. Le kell bontania Bulgáriának a hatá­
ron, úgyszintén a Ruszcsukban és Sumlában 
levő erődöket.

2. Garanciát kell adni arra, hogy a Ma­
cedóniában élő kuco-oláhok vallásukat szaba­
don gyakorolhatják, iskoláikban a román, 
nyelvet tanítják és román püspökök protek­
torátusa alá tartozhatnak.

3. Románia követeli, hogy Bulgária egy­
idejűleg az összes államokkal is megkösse a 
békét .

Bolgár-román katonai egyezmény.
Bukarest, augusztus 1. A Viitorul jelenti,

ségbeejtették. Perének lehetetlen voltát szé- 
gyelte. Mit sem törődve a kárpitossal, azon­
nal telefonhoz nyúlt:

— Halló, halló, kisasszony. Központ. 
47—47 . , . jgeii. 47 . . . Négy és hét, halló.

-— Nézze uram mily széliek a rojtok — 
szólt hozzá a kárpitos.

— Halló, Latour ügyvéd . . . Igen, ön 
beszél ?

Timon hangja remegett.
— Halló, a szőnyegek miatt . . .
— Csak nem! Jó hir? Tegnap volt az 

ítélet?
A kárpitos két gyönyörű kis imasző­

nyeggel közeledett, de Timon feltartóztatta.
— Hogy, mindent megnyertünk? Meg­

nyertük a pénzt. De hisz az lehetetlen!
Lecsapta a kagylót, a megrémült kár­

pitosra kiáltott:
— Hát nem hallja? Elitélték őket négy 

hónapra! Megnyertem a pert.
Az ember ijedten hátrált, otthagyva gaz­

dát és szőnyegei, mig Timon a szőnyegekre 
meredve, rekedten kiáltozott:

— Megnyertem, elitélték őket! Oh, én 
gazember!

jelentése szerint a török haderő és a kiírd lo- h10gy a békedelegáció tegnapi ülésén szóba ke- 
vasság még mindig nyugtalanítja a bolgár |riilt egy bolgár-román katonai egyezmény lé­

tesítésének lehetősége. A tervet bolgár rész­
ről hozták fel és Toncsev békedelegátus be­
szédében hivatkozott is a két állam barátsá­
gos együttműködésére.

Bukarest, augusztus 1. A román hadsereg 
eddig húsz millió frank készpénzt fizetett ki 
a bolgár lakosságnál eszközölt bevásárlá­
sokért.

határ mentén levő területek lakosságát. A tö­
rökök kifosztják a határfalvakat. elrabolják 
az asszonyokat és leányokat. Mindenütt, ahol 
a törökök megjelennek, pánik félelem fogja el 
a lakosságot. A bolgár kormány újra tiltakoz­
ni fog a portánál.

A leszerelés.
Pár is, augusztus 1. Itt úgy tudják, hogy 

a bolgár delegátusok az ötnapos fegyverszü­
net következtében javasolni fogják, hogy a 
hadviselők azonnal és egy időben szerelje­
nek le.

Á bukaresti béketárgyalások.
Bukarest, augusztus 1. A román és bol 

gár delegátusok tegnap este a külügyminisz­
tériumban Marghiloman pénzügyminiszter 
elnöklete aatt összeültek, hogy a Bulgária és 
Románia között függő kérdésekről tárgyal­
janak. Miután a bolgár delegátusok a román 
kormány által javasolt uj Dobrudzsa-határ 
ellen kifogást emeltek, megegyeztek abban, 
hogy a tanácskozásokat mára halasztják.

A szerb és görög delegátusok tegnap es­
te külön tanácskozást tartottak követeléseik 
fonnulázása végett. Ma fogják megkezdeni 
tanácskozásukat a bolgár delegátusokkal.

Színház
* Nyáray Antal, a Királv-szinház tagja 

a világhírű cabaré-miivész. társulatával hét­
főn és kedden lép föl az Apollóban!

* Az apollóban nagyszerű két órás mii­
sor keretében kerül színre a kacagtató mozi- 
szkeccs: „Házasodik az uram“. Jegyek előre 
válthatók vagy előjegyezhetők telefon 
utján.

* Ma délután 4 órakor az Apollóban 
olcsó helyárak mellett megláthatja a nagy­
sikerű kacagtató moziszkeccset: „Házasodik 
az uram“-at.

* A moziszkeccset már délután láthatja 
olcsó helyárak mellett. A délutáni előadás 
kezdete 4 órakor az Apollóban.

ligmtiis 2-íl és a következő napo­
kon a „Széchenyi“- 
kávéházban, szép idő 
esetén az^udvaron ::

f. BELÉPTI DÍJ NINCS !
Becses pártfogást kérnek:

Arányi Testvérek, igazgatók.
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Epizódok
egy nagy bohém életéből

Beszélgetés 
Nyarai Antallal

Kedves, illusztris vendége van Debrecen 
városának. Csak úgy váratlanul, ötletszerűen 
toppant közénk, ahogy egy szép gondolat, 
vagy meleg nyári napokon a buborékos futó­
eső keres fel bennünket. Nyarai Antal, a bo­
hémek színész-királya, a legnagyobb magyar 
operette-komikus érkezett Debrecenbe, ahol 
néhány estén a leglengébb Múzsának kegyeit 
akarja kiudvarolni.

— Sohasem voltam még Debecenben, — 
mondta cigányos kedélyességgel — s igazán 
meglepett, amit itt tapasztaltam. Ilyen nagy 
városban ennyi — kicsinyességgel még nem 
találkoztam. Pompás pályaudvara előtt — 
pompátlan tér. Gummikerekü kocsikban tüzes 
paripák ragadják az idegent — egyik gödör­
ből a másik árokba. S mikor végre az „An­
gol királynőbe“ beérkezik, van alkalma gon­
dolkozni, minek is találták ki valaha az — an­
gol komfortot?!

— Szóval . . .
— Szép volt és nagyon „ereltem 

Be fogom vésni életem történetébe. Már in­
tézkedtem is, hogy fejezetet nyissanak neki... 
Mert reméltem, hallották, hogy darabot Ír­
nak rólam . . . Életemből ... És magam ját­
szom benne a főszerepet . . . Szép darab lesz; 
olyan, mint az, élet . . .

S élénk, beszédes szemei kiragyognak, 
mint Casanova, — melyet szintén ő interpre­
tált magyar színpadon ■— lángra gyújtotta a 
világ minden táját, ahol az ő történetét is­
merik. Tóni, az örökifjú, logikátlan és pénz­
telen Krőzus, aki ezreket keresett és dobált 
szélnek, most megint ott áll, ahonnan elin­
dult, uj színeket, uj formákat és uj pénzfor­
rásokat keres. De térjünk vissza a darabhoz.

— Mi lesz a cime?
— „A színész .. . Epizódok egy nagy bo­

hém életéből . . .“ Az én életemből . . . Nem 
én irom, csak az eszme az enyém. — Mozi- 
szkeccs lesz, de olyan, amilyet még nem lá­
tott a világ . . . Igazi Nyárai-vér . . . Mikor 
elmondtam az igazgatóságnak, menten leszer­
ződtettek. Egyelőre két hónapra. Ha azonban 
sikerül, lefordittatjuk és világgá megyünk 
vele . . . Bécs . . . Berlin . . . Páris . . . Lon­
don . . . Itt szeretnék játszani ... Itt még 
nem játszottam . . ,

Nézem megcsapzott, deresedő fejét, örök­
ifjú arcát, beszédes szemeit. Ilyenek lehettek

cigány-titán . . . Aki előtt nincsen olyan rend­
szer és forma, melybe a Te nagyszerű for­
radalmi tehetséged bérltének. Te, színészek 
Grengoárja! . . .

Conferencier.

A belügyminiszter 
a „rossz leányokéért

Leirat Debreczenhez 
és Hafduvármegyéhez

Debrecen város és Hajdumegye közigaz­
gatási bizottságához tegnap rendelet érkezett 
Sándor János belügyminisztertől. Ebben az 
állam szakit azzal a bátortalansággal és ál- 
szeméremmel, amellyel eddig mindenütt a 
legfelsőbb helyektől a legalsó fórumokig a 
társadalom legnyomorultabb, legszánandóbb 
teremtéseinek sorsát intézték. Óriási küzdel­
met kellett folytatni a társadalom legjobbjai­
nak. Prohászka Ottokár székesfehérvári püs­
pökkel az élükön, Tisza István gróf hatalmas 
támogatásával, amig a „Magyar Egyesület a 
Leánykereskedés eilen“ a saiát tevékenysége 
körében szerzett tapasztalatai alapján feltudja 
kelteni a kormány figyelmét azokra a meg­
gyökeresedett balvéleményekre, melyek az 
egész közvéleményben, de elsősorban a ható­
sági hözegekben találhatók, amelyek valósá­
gos melegágyai a kizsákmányolásnak, az em­
berkereskedésnek s a legkülönbözőbb iizel- 
meknek.

— A vidéken — mondja a miniszter — 
eme visszataszító állapotoknak ma is számos 
maradványa észlelhető.

A miniszter a kérdésnek kormánvhatósá- 
gi szabályozását tartja szükségesnek s addig 
is, mig törvényt alkotnak, sürgős intézkedé­
sekre hívja fel a vidéki hatóságokat tegnap 
érkezett rendeletében.

Az emberkereskedelem elleni küzdelem­
nek gyümölcse az 1908. évben alkotott 36. 
törvénycikk, mely egy fejlettebb jogszolgál­
tatás terén már alkalmazásban levő alapel­
veket tartalmaz. A városok részéről alkotott 
szabályrendeletek azonban hézagosak és az­
ért a miniszter kimondja, hogy noha azok a 
nők, akik rendőri felügyelet mellett kerülnek 
mulatóhelyre, a tulajdonossal szabadon egyez 
kedhetnek, nem köthetnek olyan megállapo­
dást, amely az ő szabad mozgásukat, távozá­
sukat és elköltözésüket, hozzátartozóikkal 
való érintkezésüket, általában személyes sza­
badságukat a tulajdonosnak szolgáltatná ki. 
Különösen hatalmas szociális lépés a mimsz- 

: temek az az intézkedése, hogy ezek a köny- 
nyelmü teremtések, akik egy-egv szép, cifra 
rongyért,. vagy csillogó ékszerért százakat, 
sőt ezreket fizetnek belőlük élő gazdáiknak, 
mikor tőle távoznak, elvihetik magukkal in­
góságaikat, azokat semmiféle címen, tehát 
adósság címén sem szabad visszatartaná)!;. 
Elképzelhetetlen visszaélések történtek ezen

távozhatik arra való tekintet nélkül, hogy an­
nak tulajdonosával szemben tartozása van-e, 
vagy sem. Távozása alkalmából személyesen 
újból kihallgatandó, mindeme körülményekre 
vonatkozólag s újból felvilágosítandó a tör­
vény által részére biztosított jogokról.

Ezek az intézkedések a város által alko­
tott szabályrendeletben felveendők, illetve az 
ezekkel kiegészítendő.

A rendörbiró előtt
Apró esetek

Emberek, akik az élet utain csak apró 
lépéssel járnak, alig hagyva nyomot magnk 
után, gyakran ütköznek a kihágási törvény­
be. Vagy a bánatukat fojtják alkoholba ilyen­
kor, vagy a szegénység okozta kényszer 
hajtja őket olyan útra, amely a rendőrség­
hez vezet. Ilyenkor aztán sok fura históriá­
nak lesznek önkénytelen szereplői. íme, két 
jellemző eset.

Aki megijedt a víztől.
Fekete, bozontos hajú, erősen ápolatlan 

szakállas oláh kerül a rendőrségre. Gya­
logszerrel jött idáig és kénvszerutlevéllel 
szeretett volna hazamenni Eötvösfalvára. 
Állítólag Szolnokról jött és egy krajcárja 
sincs. Ez a recipéje a márarnarosi és felvi­
déki tótnak-oláhnak, aki falujából állattal, fá­
val úsztat lefelé a Tiszán, vagy jön előre 
a magyar városokig. A pénzét, amit az utón 
keres, hazakiildi családjának, aztán jelent­
kezik kényszerutlevéíért. így akarja megta­
karítani az útiköltséget. Jól ismerik már ezt 
a fogást a hatóságok s legtöbbször megta­
gadják az útlevelet.

Ám az elutasítottak sem estek fejük lá­
gyára, kimennek a vasúti állomásra vagy va­
lamelyik köztérre és leheverednek. Ennek 
rendszerint előállítás a vége. Mint embe­
rünkkel is történt.

Hogy hívják?
— Kit, engem, téged? — kérdi rava­

szul. Majd mikor szóhoz engedik előadja 
szomorú történetét.

— A Tiszán úsztattunk lefelé pár hét 
előtt. Fát szállítottunk Szegedre. Közbe 
azonban megáradt a folyó, úgy hogy a leg- 
rosszabtól lehetett tartani. En ugyan csak 
40 éves vagyok, de szeretem az életet és 
egy csepp kedvem sem volt elpusztulni. Ott­
hagytam a tutajt és megszöktem. Aztán 
gyalog jöttem Debrecenig.

—- Kért már kényszerutlevelet?
T- Kértem, de nem kaptam.
— Nohát, most se kap. Ellenben tolonc- 

uton kerül haza.
— Szine tátye bűne! — mondja illedel­

mesen, de most már — románul.
A célját elérte. Ingyen Viszik haza. Sőt 

igy még jobb, mert enni is adnak az utón, 
ami a kényszer útlevéllel nem is jár.

a régi mesterek . .. Tintoretto, Rubens, Rem­
brandt. Szilajak, rendszertelenek, gondnemis- 
merők . . . Tóni pedig legyint egyet a kezé­
vel és mosolyog, ahogy csak ő tud mosolyog­
ni: melegen, szivet-lelket megringató hipno­
tikus erővel:

— Ha pedig a dolog vizbe esik és „zenét" 
jelent (tessék a jövő zenéjére gondolni), ak­
kor . . . akkor a Király-szinházban lépek fel 
egy olyan darabban, amelyet nekem írnak. — 
Vagy máshol, mit tudom én, hol . . . Hiszen 
az oly mindegy . . . Debrecen, Budapest, Pá­
ris :csak a kövezet, meg a kiszolgálás válto­
zik .. . Itt is, ott is akad egy — Angol király­
nő. Ahol holnap fellépek . . . Remélem el­
jössz?! . , .

Igen, Tónikám! Ifjúságunk visszajáró 
lelke, bátor küzdelmeink legősibb gondtalan­
ja: Bohémkirály. Akiben együtt lakozik a 
szép és tökéletes, — kellemes, könybe-kacaj- 
ba hajló . . . Ösbölény, vagy ha úgy tetszik,

a téren, mint a miniszter mondia. a rendőr- 
hatóságok erélytelensége, de sokszor bűnös 

1 elnézése, sőt összejátszása következtében. - 
j Ezért fölszólítja Sándor János belügvminisz 
: ter a polgármestert és alispánt, hogy haladék- 
Italanul intézkedjék: a rendőrhatóság az imént J említett alapelveknek eljárása közben minden 
. egyes esetben szigorúan érvényt szerezzen s 
fáz e részben bármi módon tudomására jutott 
1 visszaélésnek, mulasztásnak, erélvtelenség- 
j nek a rendelkezésre álló eszközök teljes su- 
, lyával leendő megtorlásáról gondoskodjék. 
i( A belügyminiszter a leánvkereskedé 
^burjánzásának elősegítésére különösen alkal­
mas visszásságoknak megszüntetése érdeké­
ben elrendeli, hogy huszadik életévének oe- 
töltése előtt sétád sem vehető fel a rendőri 
felügyelet alatt állt) nők lajstromába és aki 
ilyen igazolványt szerezni akar. személyesen 
köteles megjelenni a hatóságnál.

A hatóságnak pedig az a kötelessége, 
hogy részletesen kihallgassa arra vonatkozó­
lag: mi indította a szerencsétlent erre a lépés­
re, nem beszélte-c valaki rá? Felvilágosítan­
dó, hogy a mulatóhelyről bármikor szabadon

Aki a jegyesit nem ismeri.
A szerelem a legnagyobb kincse az em­

beriségnek. Mert nemcsak a gazdagok, de 
a koldusok is részesülnek áldásában. így a 
szegény cselédembernek sem kell törnie a 
fejét, mint szerezze meg a boldogságot, ha 
az egy pár szép szem alakiában mosolyog, 
kacsingat felé. Mindig akad egy szépen be­
árnyalt köztér, vagy liget, ahol megpihen­
hetnek egymás mellett, akik jól érzik ugv 
magukat. Amint cgypár cseléddel az tegnap 
este is történt. A fin derék, barna szemű la­
boráns legény, a leány szőke, cseresznye- 
ajciku szobacica, egy szép juliusvégi éjsza­
kán beh megértették egymást. Még augusz­
tus elsején reggel is összebújva találta őket 
az egyik őrszem.

A rendörbiró elé kerülnek.
Az a leány tisztességes leány! 

védi a hajadont a lovag. Es az én — meny­
asszonyom.

— Mi a neve?
- Nekem?!

— Nem, a leánynak?!
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Fogas kérdés. A fekete gverek rákvö­
rösre válik, kiül homlokára a verejték, majd 
fanyarul megvakarja a fejét:

— Ezt már igazán — ő tőlle kellenék 
megkérdezni.

Meg is kérdezik. Aligha nem a „vőle­
gény“ is meg fogja jegyezni magának. Két 
napot kapott érte — jegyajándékul.

(gy. zs.)

HÍREK
*

Miklóssy püspök a zsidóságról
*

A felekezeti békességnek és megértés­
nek szép példáját adta Miklóssy István, 
az uj hajdudorogi püspök, akinél a minap 
tisztelgett a sátoraljaújhelyi zsidó hitközség 
és szentegylet elöljárósága Székely Albert 
dr. ügyvéd vezetésével.

Székely Albert dr. meleg hangú, ősi hé­
ber citátumokkal ékes beszédben üdvözölte 
a püspököt, aki meghatottan válaszolt.

Hangoztatta, hogy a zsidó vallás az 
alapja a keresztény vallásnak s az egy Isten 
imádásban s az általános emberszeretetben 
egyek vagyunk mindnyájan. A becsületes és 
tisztességes zsidó vallásu magyar embert 
épen úgy szereti és becsüli, mint a hasonló 
keresztényt. Ábrahám, Izsák és Jákob ős­
apák, Mózes nagypróféta és a zsidók nagy­
jai s prófétái előtt épen úgy meghajtja fejét, 
mint maguk a zsidók, és mint egyházfejede­
lem is megfogadja, hogyha lehet, ezentúl is 
még fokozottabb mértékben fogja hirdetni a 
kereszténység megalapítóijának azt a maj- 
gasztos dogmáját, mely már az ótestámen- 
tumban is benfoglaltatik: szeresd felebará­
todat, mint tenmagadat.

Aki nem igy érez, aki nem igy cselek­
szik, — fejezte he István püspök beszédét 
— az nem lehet sem igaz főpap, sem igaz 
ember!

A sátoraljaújhelyi zsidóság küldöttjei 
mély megilletődéssel hallgatták végig e re­
mek beszédet.

— A király Boromissza püspökhöz. Szat 
márnémetiből táviratozzak: A király ma 
papságának ötvenedik évfordulóiát ünneplő 
Boromissza püspökhöz a következő távira! 
tot küldte:

Áldozársága ötvenedik évfordulója 
kaiméból őszinte szerencse kivánataimat 
fejezem ki

FERENC JÓZSEF.
— A nyírbátori választás. Nyírbátorról 

táviratozzék: A Baltazár-párt oly erősnek 
érzi magát és oly bizonyos győzelmében, 
hogy a választási küzdelem munkáit csak 
vasárnap kezdi meg. Vasárnap érkezik nagy 
kísérettel Nyírbátorba Baltazár Dezső dr., 
akit nagy ünnepélyeséggel fogadnak. Az ün­
nepi beszédet Szabó Lajos esperes fogja 
mondani.

— A pápa nagybeteg. Rómából távira­
tozzék: Beavatott egyházi körökben nagyon 
aggódnak a pápa egészsége miatt. Állapo­
tát annyira súlyosnak tartják, hogy senkit 
sem eresztenek a pápához.

— Tanügyi kinevezés. A vallás- cs köz- 
oktatásügyi miniszter Darvas Miklóst és 
Darvas Miklósáét az cgycki állami elemi is­
kolához tanítóvá, illetve tanítónővé ne­

vezte ki.

— Miniszterek az árvizteriileten. Meg­
emlékeztünk arról, hogy Sándor János bel­
ügyminiszter, Ohillánv Imre báró földmive- 
ésiigyi miniszter és Koós Mihály belügymi­
niszteri osztálytanácsos a hét eleién Erdély­
be utaztak, hogy személyesen szerezzenek 
benvomást a károkról és ellenőrizzék a ha­
tóságok intézkedéseit. A miniszterek vas­
úton, automobilon és hajtánvon bejárták a 
Maros, Kiikiillő, Nyárád, Saió és Szamos 
árviz-sujtotta vidékét, és az árterületen min­
denütt alapos szemlét tartottak. Három na­
pos ut után a földmivelésügvi miniszter és 
osztálytanácsosa ma reggel hét órakor Ko­
lozsváron át Budapestre érkeztek, a belügy­
miniszter pedig Nagykapusra utazott.

— A hódmezővásárhelyi diszpolgárság.
Hódmezővásárhelyről jelentik a Politikai 
Híradónak: Arra a felehbezésre. amelyet 
Kun Béla nyuitott be Sándor János belügy­
miniszterhez Tisza István gróf hódmezővá­
sárhelyi diszpolgársága ellen, ma érkezett 
le a döntés, amely a bizalomra és a disz- 
polgárságra vonatkozó határozatot jóvá­
hagyja. a fellebbezést pedig elutasítja, mert 
a határozathoz szükséges és törvényes ala­
kiságok megtartattak, a törvénvhatósági köz 
gyűlés egv részének érzelme pedig nem le­
het mértékadó. Még egv bírói panasz van 
hátra, amelyet Kovács József és hatvanhá­
rom társa nyújtott be a közigazgatási bíró­
sághoz. Ha ezt is elintézték, átadják a mi­
niszterelnöknek a díszoklevelet.

— A győri ágyugyár építése. A győri 
ágyugyár építésének megkezdésére seré- 
nyen folyik az előkészület. Schidl Lajos épí­
tőmester a Skoda-társaság megbízásából 
tegnap kijelölte a vásárolt 42 katasztrális 
hold területen az ágyugyár helvét. A terü­
leteket pontosan megmérték és ennek alap­
ján az építési tervet tüzetesebben kidol­
gozzák.

— A miniszterelnök Budapesten. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Tisza István gróf teg­
nap este a fővárosba érkezett.

— Vanderbilt Gladys válik gróf Szé­
chenyi Lászlótól? Párisból táviratozzák: A 
Petit Párisién a következő érdekes hírrel 
szolgál: Gróf Széchenyi Lászlóné Vander­
bilt Gladys el van tökélve, hogy felbontja 
házasságát, amelyet 1908. januárjában kö­
tött Newyorkban és azzal okolja meg elha­
tározását, hogy férje, gróf Széchenyi László, 
a hozomány nagy részét a tőzsdén és me­
rész vállalkozásokban elvesztette. Vander­
bilt Gladys tudvalevőleg 35 millió frankot 
kapott hozományul. Az idén februárban egy 
albán küldöttség felajánlotta a fejedelemsé­
get gróf Széchenyi Lászlónak, de a grófné 
hallani sem akart róla, hogy uralkodó her­
cegné legyen és az ő unszolására férje visz- 
szautasitotta a felajánlott koronát. Gróf 
Széchenyi Lászlóék válásáról már egy ré­
gebbi jelentésünk is beszámolt, de akkor a 
híresztelést nem erősítették meg. Most az­
tán több forrás is jelenti a válási szándékot.

Egy későbbi távirat megcáfolja a válás 
hírét s csak azt erősiti meg, hogy Széchenyi 
gróf nem szerencsésen gazdálkodott felesége 
hozományával.

— öt török herceg Bécsben. Triesztből 
elentik: Szerdán este befutott a trieszti ki- 
cötőbe a Kavalla nevű török lacht. A jacht 
ödélzetén öt török herceg volt. akik teg­
nap innen Becsbe utaztak.

— Katonák szabadságolása. Bécsből táv­
iratozzák: Ama hírrel szemben, hogy a XV. 
és XVI. hadtest területére hehivott tarta- 
ékosokat szabadságolják, kijelentik illetékes 
helyen, hogy ez ugyan nincsen még tervbe 
véve, de az árvíz területéről behívott tarta­
lékosokat hazaeresztik.

— Jön Nyáray Antal az Apollóba!
— Szávay Gyula a Petöfi-dalkör disz- 

elnöke. A Petőfi-dalkör e hó 27-én tartotta 
meg évi rendes közgyűlését, ahol a jelenté­
sek és felmentvények meg adása tárgyal­
tatott. Egyben az elnöki állásáról lemondott 
Szávay Gyula a diszelnökök sorába válasz­
tatott. A tisztségek következőkén töltettek 
be: Hódv Béla dr. elnök, Thaisz Arthur és 
Tklódy János alelnökök. Szabó Ferenc dr. 
ügyész, Dózsa György titkár. Pálfi Lajos 
karmester. Ganofszky Lajos pénztárnok, 
Varjassy Gyula és Vitárius Sándor pénztári 
ellenőrök, Apródy József és Mihálovics Ig­
nác jegyzők. Pásztor György és Pásztor Jó­
zsef körgazdák, Sarkady Mihály és Szabó 
Sándor könyvátrnokok, Philipp Rudolf és 
Kelemen Imre zászlótartók. Ullrich Jenő, 
H. Sinay Gyula és Horváth Gyula számvizs­
gálók. Választmányi tagokul választattak: 
Márton Gyula, Zelinger Ede. Hamar László, 
Horváth János, Já'nossv Zoltán. Darvas 
Béla, Móritz Ferenc, Molnár János. Balogh 
Antal, Püspök Sándor, Böőr Ferenc Tamás 
István, Gáli Imre, Balázs Sándor. Cséky 
István, Pénzes Gyula; póttagokul: Biczó 
Gyula, Szőüőssy Dániel, Kostya János, 
Jánky Béla, Éliás István, Beliczav Lajos és 
Bagosi József. A dalkör szokásos augusztus 
2-iki mulatsága a tisztikar-változás miatt el­
marad s helvette augusztus hó 20-án István- 
király napján nagyobb szabású, kedves es­
télyt fog rendezni a nagyerdőn.

— Repülés Berlinből Budapestre. Ber­
linből jelentik: Schoeller aviatikus tegnap 
délután öt órakor egy utassal Kemnitzbe 
repült, ahova hét órakor érkezett meg. On­
nan Budapestre akarja útját tovább folytatni 
és ezzel a repülésével pályázni fog a német 
nemzeti repülő diira.

— A miniszter pásztoróráia. Párisból 
táviratozzák: A „Piccolo“ iria a következő 
épületes történetet. Az egyik fiatal minisz­
terrel esett meg a kellemetlenség, hogy egy 
pásztorórán ott kapta a szemfüles férj ő ke- 
gyelmességét. Kényelmetlen helyzetéből si­
került ugvan neki elmenekülni, kilétét azon­
ban mégis felfedezték és annak rendje és 
módja szerint jelentkeztek nála a felszarva­
zott férj segédei. A miniszter dolgozó szo­
bájába vezette az urakat, akikkel ió negyed­
óráig tanácskozott. Azután mosolyogva lé­
pett be államtitkárjához, aki mindenekelőtt 
a párbaj feltételeiről érdeklődött. — Micsoda 
feltételekről beszélsz — nevetett a minisz­
ter. Szó sem volt köztünk a feltételekről. 
Ezek a jámbor emberek kifejtették előttem, 
hogy mennyire derék ember a féri és kér­
tek, hogy tüntessem ki a becsületrenddel.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

Mandel
cipőáruhását

Piac-utca 28.
Városi bei híz sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352. Telefon 352.

— A vásártéri „Uránus“ nvári-szinház- 
ban ó mozgó fényképből álló műsor és a 
következő művészek szerepelnek: Kassai Ká­
roly. Lévai Farkas Pál. Márkus József, Zo­
bel Elza és Schott Rózsi. Csak egy előadás, 
kezdete fél 9 órakor. „Az ágvraiárás“ cimü 
1 felvonásos életkép utolsóelőtti előadása. 
Jegyek előjegyező etők 3—28 telefonon, vagy 
személyesen az Uránus irodájában.

— Agyonsujtotta a villám. Vezsenyrő! 
táviratozzák: A hétfő délutáni nagv vihar 
nemcsak a gyümölcsösben tett kárt. hanem 
emberáldozatot is követelt. A villám agyon­
sujtotta Halász Gergely kovácsmester fele­
ségét az udvaron lévő eperfa alatt, ahol Szi­
lágyi Sándornéval ült, akinek azonban nem 
történt baja.

Hasznos tudnivaló, hogy vasutasoknak fényképes igazolványhoz szükséges :: ::
fényképet 1 koronába számítja
Balkányi Antal fényképész, Piac-u. 46. (Békés Lajos mellett).
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— Csábítanak a kivándorlásra. Szat- 
márról jelentik: Szatmármegyében a kiván­
dorlás újabban ismét nagy méretet ölt. A 
csendőrség megállapította, hogv Nagykároly 
a csomópontja az utlevélnélkiili kivándor­
lóknak. Az ügynökök ide rendelik őket és 
innen indítják a szállítmányokat részben 
Marclieggen át Bécsbe, részben pedig Ki­
rályházán vagy Csernovicon át csempészik 
ki őket a határon túlra. A kivándorlási ügy­
nökök most sorra járják Haitin. Szilágy. 
Ugocsa, Szatmár és Máramaros megyéket 
és árvíz által sújtott lakosságot ráveszik a 
kivándorlásra. Alig múlik el nap. liogv a 
határrendőrség egy-egy csapat kivándorlót 
ne tartóztatna föl a határon.

— Az Uránus (Korona-passage) mai ki­
tűnő műsora: 1. Az iigvetlen utcalocsoló, 
rendkívül nevettető. 2. Az árva gyermek, 
életkép. 3. A meghívó, humoros ielenet. 4. 
A hívatlan vendég, bohózat, 5. Pali szűk 
ruhája, rendkívül nevettető, ó. Mekkái za­
rándokok, festői képek, természeti felvétel. 
7. A waschingtoni állami nyomda, ismeret- 
terjesztő. 8. Bivaly-vadászat Kokinkinában. 
9. Egy szegény anya története, életkép két 
részben, in. A szív nem feleit, modern tár­
sadalmi dráma két részben. Előadás este 8 
és 10 órakor, folytonos bemenet. Rendes 
helyárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 
érvényesek.

— Valódi angal és amerikai tenriisz-ra- 
kettek, lapbdák és teljes tenisz-felszerelések 
Mentze Henrik áruházában a legjobb és leg­
olcsóbb.

— Cáfolat. Csaknem kivétel nélkül az 
összes magyar lapok utján bejárta hazánkat 
mai napon a hir, hogy én, alulírott közelebb 
megjelentem a pöstyéni zsidó zsinagógában 
tartott istentiszteleten, ott a árvízkárosultak 
érdekében ..szentbeszédet“ tartottam s vé­
gül a hitközség tagjait adakozásra hívtam 
fel, s egybe is gyűlt 43 korona. Hát ebből 
annyi igaz, hogy Pöstyénben, honnan 25 
napi ott tartózkodás után tegnap jöttem haza, 
meleg érdeklődéssel buzgólkodtam az árvíz- 
károsultak segélyezési akciójában, s mint 
egyik főmeghizott. igen csinos összeget is 
kerestem össze gyüjtőivem által; az is igaz 
hogy a pöstyéni evangélikus templomban jú­
lius hó négy vasárnapján, református szer­
tartás szerint, én végeztem a magyar isten­
tiszteleteket s július 27-én alkalmi egyházi 
beszédet tartván, az adakozásra való felhi 
vás és a gyűjtés tényleg az árvízkárosultak 
javára történt s ott és ekkor jött be a 43 kor.; 
de hát az nekem eszembe sem jutott, hogy 
mondott céllal a zsidó zsinagógában is meg­
jelenjek. mert azt vajmi nagyon természetes 
dolognak tartanám, ha épen meg istentisz­
telet alkalmával nekem, a keresztyén em­
bernek nem engednék meg ott a felszólalást. 
A hir a „Pöstyéni Újság“ legközelebbi szá­
mában látott először napvilágot, de, hogy 
abba miképen jutott a történet valóságnak 
ily elferdítésével, azt nem tudom, de őszin­
tén szólva, nem is igen törődöm vele. Deb- 
reczen, 1913. július 31. Csiky Lajos, theol. 
akad. tanár.

— Ezerhold pusztulása. Csongrádról je­
lentik: A magas vízállás miatt — bár a Tisza 
néhány nap óta apadásnak indult — a mé- 
lyebben fekvő helyeken a viz fölfakadt. A 
fölfakadó viz a házak kertiéiben és a földe­
ken nagv kárt okoz s a folytonos esőzés­
sel együtt ezer holdnyi területen tette tönk­
re a termést. Az ármeutesitő társulat mű­
ködésbe hozta a nagy költséggel épített 
nagyréti szivattyút, de kevés sikerrel, mert 
a rossz csatornázás miatt a viz nem jut el 
a szivattyútelepre.

A mérgezett kenyér áldozatai. Paris­
ból táviratozzék: A franciaországi St.-Priest- 
hen egv pékmester mérgezett kenyérrel kö­
zel száz ember halálát okozta. A Biessv 
nevű sütőmester a lisztbe borvt-ot kevert 
s ebből sütött kenyeret, amitől egész sereg 
ember megbetegedett s mintegv százan meg­
haltak. Az ügyészség rendeletére a lelket­
len sütőmestert letartóztatták.

— Csodás műsort mutat he az Uránus 
(Korona-passage). 10 remek mozgókép ke­
rül bemutatóra, egyik szebb a másiknál. — 
Tessék iegvet előjegyeztetni a mai előadó­
nkra. Telefon 3—28.

— Aratók a földbirtokos ellen, Szat- 
márról táviratozzék: Szilágvi Lajos nagy- 
birtokos aratói. — mintegy százharminc 

munkás — sztrájkba léptek, mert a földbir­
tokos ispánja két engedetlen aratót megütött. 
A munkások emiatt annyira dühbe jöttek, 
hogy Szilágyi földbirtokost és ispánját meg­
akarták lincselni. A megtámadott emberek j 
csak többszörös revolverlövéssel tudták a i 
munkásokat maguktól távoltartani, végre, aj 
legválságosabb pillanatban lovas csendőrök i 
érkeztek meg, akik a harcnak véget vetettek , 
és a fölhajtókat elvitték a szatmári ügyész­
ségre.

— Gondonkságok. A debreceni törvény­
szék Nagv István 80 éves ref. vallása ma­
gánzó. debreceni lakost az, 1877: XX. t.-c. 
28. § b) pontja alapián. Házi fivörgv 24 éves 
r. kát. vallási! piispökladánvi lakost az 1877: 
XX. t.-c. 28. § a) pontja alapján gondnokság 
alá helyezte.

—- Férfi ingek, gallérok, nvakkendők és 
zsebkendők Szabó Lajos fiai cégnél.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosorak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.

HA VALAKI
spórolni akar. moojan városi bérház 8-ík

= helyiségébe, ott kaphat: ,H—“——
1 kg. I-ső rendű marhahúst 
1 kg. Il-od rendű marhahúst

1 K 52 fill. 
1 K 36 fill.

Ugyanott olcsón vásárolhat gyenge borjú-, 
juh- és sertéshúst, zsirunk valót és hályat, 
!!!!! szolid és pontos kiszolgálás mellett !!!!!

hentes és mészárosoknál, Simonffy-utcza.

KÖZ6ÄZBÄSÄG.
Badapsst! értéktőzsde.

b«íA)
Osiífiilt hitel
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Késeére 5-tel drágább.______________

Ma augusztus hó 1-én és 
a következő estéken a

NEMZETI MULATÓBAN
a vasúti állomással szemben rendkívül szórakoz­
tató műsorral uj tagok, uj énekek cs tánc­

számokkal a következő tagok lépnek fel

3KBKS
Vajda Flóra,
előadó és énekesnő.
Eperjessy Gitta,
énekesnő.
Gombos Mlol,
cuplé énekesnő.
Sugár Ilii,
kabaré diva.

Miklóssy Ilii,
táncosnő.
Palma Claire,
táncosnő,
Szántó nővérek,
nemzetközi táncosnők. 
Karmester
Szécsi Elemér.

Egész éjjel nyitva.

Steckenpferd-
Hllomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetsehen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta clismerőlevolek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

TÖRVENYKEZES
§ Ha a rabbi nem nősül. Aradról jelen­

tik: Az aradi törvényszék felebhviteli ta­
nácsa előtt tegnap tárgyalták Grósz Péter­
nek, Körösbökény község zsidó rabbijának 
a becsületsértési perét, Kiinsztler Arnold fa­
kereskedő ellen. Kiinsztler ez év márciusá­
ban egv isteni tisztelet után a templomban 
ezt mondotta a rabbinak:

— Az olyan papot, aki nem teljesíti kö­
telességét, megvetem.

A körösbökényi járásbíróság annak ide­
jén fölmentette Künsztlert. A tegnapi tárgya­
láson Kiinsztler azt vallotta, hogy amióta 
Grósz a községbe került, a liivők békéje föl 
van dúlva. A legnagyobb bűne az a rabbinak, 
mondotta Kiinsztler, hogy nem nősült meg, 
holott olyan föltétellel választották meg, 
liogy minél előbb megliázasodik. A Hitköz­
ség elnöksége tavaly határozatiig meg is 
intette a papot és fölhívta kötelességének a 

I teljesítésére. A törvényszék a sok enyhítő 
I körülmény figyelembevételével Künsztlert 
I becsületsértésért negyven korona pénzbün­
tetésre Ítélte.

Magyar árumintakiállitás a külföldön.
A m. kir. kereskedelmi Muzeum a lefolyt 
években Konstantinápolyban, Szalonikihen, 
Belgrádban. Athénben, Czettinjében és leg­
utóbb Fiúméban igyekezett a magyar ipari 
termékek bemutatásával exportunk fejlődé­
sére közrehatni. A vándormintaraktárak fé­
nyes sikere alapján az ily áruminta kiállítá­
sok rendszeresítését határozta el a kereske­
delmi miniszter, úgy, hogv a folvó évben 
is az őszi és téli hónapok folyamán Barcel- 
lonában, Kairóban. Kancában és Corfuhan 
fognak áruminta kiállítások szerveztetni. A 
kamara érdekeltségének különös figyelmébe 
ajánlja a piacszerzés ez alkalmas, kedvező 
módját. A kiállítás céljaira átengedendő 
mintakollekció terjedelme, egybeállításának 
módozatai és a részvétel költségei tekinte­
tében pedig készséggel nyújt felvilágosítást 
az. érdeklődőknek.

A cukorárak leszállítása. Bécsitől táv­
iratozzék: Az egyesült osztrák cukorfinn- 
mitók bizottságának ügyvezetősége ma a 
cukor árát V/s koronával mérsékelte, to­
vábbá a finomított cukor kontingensének hat 
százalékát eladás és adó alá bocsátás cél­
iára felszabadította. A cukorárak leszállítása 
a nyerscukor olcsóbbodásának következmé­
nyei.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Steiner Hermann Sid. Salamon 
Ábrahám Marosujvár, Fischer Bertalan és 
nővére utóda Budapest, Koronaherceg-u. 6.

:: MEZŐGAZDASÁG;:
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas —• eladó vagy 
bérbeadó. Kénlezősköilések . Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSK RUDOLF BUDAPEST, 
!!!! !!!! hirdetőjébe kéretnek. !!!! !!!!
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ÜGYES
25—40 év körüli agilis, nős egyén 
ajánlkozzék fix alkalmazásra ::: :::

ZEMFLINER, HATVAN UTCZA 17.

Hajdú vármegye 
szállítói ::::

Kis templom - 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZ1PŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási Bálesztéliban !!!

Rakförnohot,
nőst, lehetőleg kevés gyermekkel, 
azonnali belépésre keres a Gazdák 
Sütödéje Részvénytársaság. Böször- 

ményi-ut 15.
1230—1913. v. k. szám.

ámrtsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3636—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Magyar Szabadalmazott 
Patkógyár részére lakostól 475 kor. töke, en­
nek 1913. év május hó 3. napjától számí­
tandó 6% kamatai és az eddig összesen 107 
kor. 22 fill, perköltség erejéig 1913 évijunius 
hó 16-án biróilag le- és felülfoglalt és 1859 
koronára becsült boltberendezés, szeszesita­
lok és bútorokból álló ingóságok 1913. évi 
augusztus hó 2 án délután V26 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Csapó-utca 
77. szám alatt és Péterfia-utca 80. szám 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 13-án.
Gál ViltilOS, bírói kiküldött.

hiszen mm 
denki tudja
mar, hogy a

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesít.

Gyártja HERCZEG ésGEIGER
csesz.és kir udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT C

Telefon S45 Telefon 945.

igen olcsón beszerezhető

KIÉ, (ifrá-ffilöiii mellel!.
Ugyanott 2 és 3 méteres .----
akácfák olcsón kaphatóit. '----

1233 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3458—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Törley József és Társa ré­
szére debreczeni lakostól 123 kor. 50 fill, 
töke, ennek 1912. év december hó 20 napjá­
tól számítandó 6°/o kamatai és az eddig ösz- 
szesen 67 kor. 76 fillér perköltség erejéig, 
1913. évi junius hó 7-én biróilag le- és felül 
foglalt és 1000 koronára becsült boltberende­
zés, pénzszekrényböl álló ingóságok 1913. 
évi augusztus hé 2 áa délelőtt ‘,'29 Óra- 
Kor kezdetét veendő és Debreczenben, Szent- 
anna-u. 36, sz. a. megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 13-án.
Gát Vilmos, bírói kiküldött.

Elismert legjobb motorok I

'»I

B Eredeti KÖRTING »

DIESELMOTOROK
álló- ós íekvőrendszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers­
olajos csóplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepd újdonságok! NyrrSOlajmOtOrOk M=g|eP0 újdonságok
gyújtófej, vizbefecskeiulezés ós kompresszor nólktil.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koliá.ry-utca 4. sz. 
DV- Saját érdekében kérjen ajánlatot I

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

BivAT segítetek
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tiszteletiéi:

MOSKOVITS JÓZSEF
1224 — 1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3634 — 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Jelzálog és Hitelbank ré­
szére lakostól 300 korona töke, ennek 1912. 
év január hó 1. napjától számítandó 8°/o ka­
matai és az eddig összesen 93 kor. 46 fill, 
perköltség erejéig 1913. évi junius hó 17-én 
biróilag lefoglalt és 1760 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok 1913. évi augusz­
tus hd 4-én déle.Ott 11 Órakor kezdetét 
veendő és Debreczenben, Szentanna-u. 13. sz a. 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mei- 
iett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hosry az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 13-án.
Gál Vilmos, bírói kiküldött.

Legmodernebb berendezésű 'különlegességi gyárvállalatunk
r r I 1 rr 1 1 f

a sajtógyárak közt és szakkörökben
a legjobb hírnévnek örvend.

Tessék a 162. sz. speciális katalógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több miöt 700 érem és első dijak stb.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
:::: borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára ::::

1500 munkás. WÍ6I1, II., TabOFStraSSe 71. Képviselők kerestetnek.
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Tíz szóig 60 filler, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 50 fillér. :: IP lt<!

Vidékről
apróhirdetéseket legeit- 
szertbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zat 
levélt.n is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó- 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Szerény Ibolya,

Piros rózsa jeligékre levél 
van a kiadóban. 4-10

Árva
jeligére levél van a ki-

Jolib házból való hu
Miié
taiiíiláiÉ

fizetéssel felvételik:

Ilii I
cs. és kir. udv. szállító
PIAC-U. 51.

Alkalmazás
Üveges tanuló

Blattner Józsefnél felvé­
tetik. Csapó-utca 1. szám 
alatt. __ 17.át)

Mindenes
cselédet, a ki jól főzni 
is tud felveszek, Piacz-

clső emelet. 402

adóhivatalban. 454
Csino?,

független orosz hölgy 
lbo.000 korona készpénz 
hozomány, később meg 
nagyobb örökség, osztrák 
vagy magyar térjél Óbajt. 
Csakis komoly ajánlko­
zók (vagyon, vallás mel­
lékes) Írjanak, de ne név­
telenül, erre a címre: 
»Hymen , Berlin 18. 1809

Béla
már több mint 2 hónap 
óta nem láttalak. Azt 
hiszem észre veszed fel­
szólításomat, pénzt sem 
a múlt hónapban sem 
ebben a hónapban nem 
kaptam, holott eddig az 
pontosan elsején megér­
kezett. Nem tudtam más­
kép segíteni, minthogy 
e lap utján kérjelek, ne 
hagyd el szerencsétlen 
gyermeked és anyját. 
Dolgozni gyermekünktől 
nem tudok. Magdád 436

Helyben
és vidékre lapáru silót 
keresünk, ügyes ember­
nek 5—6 korona napi 
jövedelem. Jelentkezni 
lehet c lap kiadóhiva­
talában. 341

ló Írása
gyakornok felvétetik Gép­
írásban jártasok előny­
ben részesülnek. Czim a 
kiadóhivatalban. 434

Házmester
felvétetik Miklós-utca 21. 
Csakis gyermektelen 
házaspár ajánlkozzék.

433

25 éves
intclliges, müveit tanárnő 
hasonló értelmességü úri 
embberhez férjhez men­
ne. Csak kevés hozo­
mánya van. Kellemes, 
izr. urak ajánlkozását 
„B. A. 2000“ jelige alatt 
lehetőleg arczképpel és 
foglalkozás megjelölé­
sével a kiadóhivatalba 
kérem. 437

Édes anyám!
Nem tette meg, hogy ké­
résemet teljesítse. Nem 
bánt a dolog, mert imá­
dom, csakhogy jövőmet 
akartam magával meg­
beszélni. Vasárnap délben 
a szentély vonattal utazom 
Szegedre, ha mégis meg­
tehetné hogy felkeresne, 
ki tudja mikor beszél­
hetünk újra, talán soha. 
Vagy esetleg ha nincs al­
kalma velem találkoz­
hatni Írjon akár helynen 
akár Szegedre. Leveleit 
mind megsemmisítettem. 
Törvénytelen fia. 443

, A Simony!
utón, csütörtökön este 
köszöntöttgrenadinruhás 
leánykát, ki később a 25- 
ös számú villanyosra fel­
szállt, nagyon kéri „Zöld 
ruhás“ bámu lőj a a meg­
ismerkedést „I. E. A “ 
jeligére vár választ a 
kiadóhivatalba. 439

Különféle
itiegnyiit

a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4 50 K. 17lö

VÍZVEZETÉK, H
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. " Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Házi koszt
Hatvani Károlync (Kos- 
suth-utca 25.) kosztoso- 
kat fogad el házon kívül 
vagy házban. Az által 
hogy 3 napi előfizetést 
is elfogad, alkalmat akar 
nyújtani arra hogy min­
denki meggyőződést sze­
rezzen a koszt kiváló­
ságáról. 415

Díszokleveleket,
eimlaptervezctekct, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és pinkáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Cime a kiadóhiva­
talban. 325

Vállalok
elemibe, polgáriba járó 
gyermekeket teljes c!lá­
tásé, német szóra, ha­
vonta 60 koronáért. — 
Dworákné Felka, Szo­
pós. b. 414

Gimnáziumi
kisebb tanulók a kollé­
gium közvetlen kézelő­
ben teljes ellátásra el­
fogadtatnak. Cim a ki- 
adóhivatalban. 427

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörefizetendök, :::

Fodrász-
termemet Kossuth utcza 
2. szám alá, városháza- 
épület helyeztem át. 
Möldncr József. 428

A vá oshoz küzdi
külsőségben két szobás 
lakást keresek mellék­
helyiségekkel és kerttel, 
esetleg kisebb házal ven­
nék bérbe Ajánlatot vagy 
cimet tessék a kiadó­
hivatalban leadni 323

Siklós-utca 21.
Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszóim hozzátartozóval: 
ugyanott 2 szoba, elő­
szoba hozzátartozóval; 1 
irodahelyiség 1 szobával 
kiadó. Értekezhetni a ke- 
resztépülctben. 315

Piec-n.
47. sz. a. egy csinosan 
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. 408

Kiadó
előszoba, két szoba, kony­
ha, kamara és pincéből 
álló külön épület. Szé- 
chcnyi-kert, 1 luszár-utca 
13. sz. a. 412

Egy csinos,
külön bejáratú szoba bú­
torral vagy anélkül azon­
nal kiadó. Miklós-utcza 1 
22. sz.__________ 316

Csinosan
bútorozott utcai szoba 
külön bejárattal, villany- 
világtással augusztus lő­
re kiadó. Ajtó-u. 26. 431

Egy
csinosan bútorozott szo­
ba a piachoz közel kiadó. 
Boldogfalva-u. 8. 441

Gazdaságba
ajánlkozik 26 éves volt 
önálló kereskedő megfe­
lelő állásra. Ajánlatokat 
Gazdatiszt“ jeligére a 

kiadóka kérek. 413
liág£ondnoki állást

keres intelligens, keres­
kedelmileg képzelt ma­
gánhivatalnok, aki pél­
dás rendet tud fenntar­
tani. — Szives ajánlatok 
„Meghízható“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéret­
nek. 321--- -------------------------

Bejáró könyvelést í
húsz koronáért vállalok. ! 
Gim a kiadóban. 411

Könyvelő,
aki a főkönyvvezetés,! 
mérlegesinálás minden 

i ágában kitűnő gyakor­
lattal bír, pénzintézetnél; 

; vezető állást töltött be, I 
I állását változtatni óhajt- I 
! ja. Esetleg több helyen i 
j könyvvezetést is vállal.
! Jelenleg is minden dél-! 
i után szabad idő felett 
j rendelkezik. Cint a ki- 
I adóban. 388

PüspHlBtládybtin a
Hcyíii - száÜLdóban
minden illőben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
[) írf ogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos, letil

CIMTÁBLÁK

ügyvéd urak részére 
megrendelhetők kiadó 

hivatalunkban.

Használt,
de jókarban levő kerék­
pár megvételre kereste­
tik. Miklós-utca 22. 302

Nagy kassza
pánczélszekrénv, egészen 
uj eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 400

ül. SÍ. s

::: üzleti helyiségét
augusztus elsejéiül lufivá
Kossuth-utcza 
11. szám alá,
a Kűlcsönscgélyző régi 

helyiségébe

helyezi át.

Kiadó
Lakatos­

vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-ulca 44. 
szám. 727

Egy tizlethelyisüg
Hunyady-utca 13. sz. a. 
kiadó. — Értekezhetni 
ugyanott. 1808

Bolthelyiség
fodrásznak, husmérés- 
nck, hentesnek, czipész- 
nek igen alkalmas, olcsón 
azonnal Kiadó. Miklós-ut­
cza 22. 435

Állás
Eretsügizett

fiatalember órák adására 
esetleg javító vizsgák 
előkészítésére vállalkozik. 
Czim a kiadóba. 404

Gép-
és gyorsírásban,valamint 
könyvelésben jártas kis­
asszony irodába ajánl­
kozik. Cint a kiadóhiva­
talban. 359

Adás-vétel
S. LATNiN-VIZ 

a legjobb hngyhajtó. Kap­
ható a Dtutscb-iizletek- 
ben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
iiitaiiüiöüiegesscgek ónasi 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi-palota. Telefon 
79. sz. 1755

Utazókosai ak,
kézibőröndök, sport- CS 
g, érmés kocsik legolcsób­
ban Scnwarz fii. L. uél, 
Biac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

11 holdas
tanya az Uj földön eladó.
Cim a kiadóban. 429

Szentiinrei
sajáttermésü borok nagy­
ban és kicsinyben. Dara­
bos-». 56. 411

Eladó
Xyil-utcu 112 szánni jól 
jövedelmező ház. 17 79

Uj
állapotban levő Pallas 
lexikon olcsó áron eladó 
18 kötet. Mérey István 
Hajdúnánás. " 442

Egymalom-u.
7. szánni teljesen uj úri 
ház eladó. Értekezhetni 
Eresei főszolgabíróval, 
Uszoboszló. Telefon 4 

438

Egy főforgalmú
vendéglő

a város közepén, más 
vállalat miatt azonnal 
eladó. Átvételhez 15 
ezerKszükséges 1800 
Cim a kiadóhivatalban

Pult
berendezés olcsón eladó. 
Megtekinthető d. c 
9—12-ig és d. u. 3—6 
óra között. Czim a kia­
dóhivatalban. 401

fintor
elutazás miatt, majdnem 
uj olcsón eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 403

Eaku.aturapapires
olcsón kapható l’iac-u. 
49. sz.. I. emeleten, a má­
sodik udvarban. 314
üj! Uj! találmány üj! Uj!
Nincs többé kifakult, át­
izzadt, pecsétes, kopott 

SÁBGA CIPu 
bármilyen 

színre be le­
het festeni. — 

Eredeti, uj 
szint kap. Át­

festés cgv pár 1 korona 
FALUSSY KÁBOLY ci­
pésznél, Csapó-u. 4L 187

Használt
kopirprés kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 390

Kimaradt
üzleti könyvek kiadóhi­
vatalunkban inig a kész­
let tart, igen olcsón kap­
hatók._____________ 312

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon : 
10-90,______________ 1

Ház,
mely ál egy háromszo­
bás és két szobás lakás­
ból, nagy gyümölcskert­
tel eladó. Bővebb felvi­
lágosítással, a kiadóhiva­
tal szolgál. 364

Fdjnyuak és fajgalambos
olcsón eladók. Téglás­
kert, Szepesi-u. 10. 308

Kiadó.
A református egyház bér­
palotájában Hatvan-utca 
1. sz. alatt több kisebb- 
nagyobb lakás azonnal 
kiadó. 397

Egy
ebédlőberendezés meg 
vételre kerestetik, 
dogfalva-u. 8.

Bob
306

Eladó
jó forgalmú vendéglő, 
kevés pénzzel megvehető. 
Választ kér „Friedmann* 
jeligére Hajdúböször­
mény poslrestant. 336

Gtamafon
megvételre kerestetik. 

Ajtó-u. 26. 328
Egy

jól kijátszott hegedű 
eladó. Bercsényi-utca 
69 szám. 401

Eladó
a hadházi vidi földön 
22 hold föld, előnyös 
feltételek mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 391

állást Keres.
Cim a kiadóhivatalban

Kopiikönyvek,
valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 60 kor., 500 
lapos 2 60 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro- 
uovitz könyvnyomdájá­
ban, Piac-u.” 49.” 311

CIMTABLAK
feliratok, számok meg­
rendelhetők Hoffmann és 
Kronavitz könyvnyom­
dájában, Piac-utca 49.

Zsákok,
rostáló- és vízmentes 
ponyvák olcsón besze­
rezhetők Polin zsáküzle­
tében, Deák Ferenc-utca 
14. Iparkamara bérpalo­
tájában 1557

Szenvedeiyes
Jelvénygyüjtő egy ame­
rikai jelvényt keres meg­
vételre. Vevő neve meg­
tudható a kiadóban. 348

Egészen
kicsi vaskonyhn igen ol­
csón eladó. Darabos-u. 
48. sz. 330

Egy
jó karban levő grnmafon 
eladó igen olcsón. Szé- 
chenyi-u. 11 sz. 395

Eladó
57 magyar hold föld, 4 
hold jó termő sző llő 
bekerítve urilakással, 
tejgazdasággal, igen kö­
zel az állomáshoz. Eset­
leg bérbe is adható.

] Lengyel József Nyiregy- 
! háza, Zöldségtér 9. 398

Birtok z
Hajdúböszörményben 39 
hold réti föld, 1 hold 274 
négyszögöl, déli lucer­
nás, más körülmények 
miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 
__________________ 393

Bocskay-kertben
7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési 
feltételek mellett, fél hol­
das részletekben is el­
adó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél. József kir. 
herccg-u. 33. 5

Egy
fiatal nőstény buldog 
faj kutya a legj Hiányo­
sabban eladó. Arany Já- 
nos-utca 21. 414

Korlátlan
italmérés tőzsdével egy­
bekötött üzlet, 20 hold 
föld cement gyár együtt 
vagy anélkül bérbe, eset­
leg "eladó Both Dávidnál 
Vámosláz, u. p. Micskc, 
vasút állomá, Vedrcs- 
ábrágy. 330

Egy
jó forgalmú órás üzlet 
betegség miatt eladó. 

; Schrcycr Békéscsaba. 370

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.

jyíMl

A


